



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

16 марта 2024 года, № 55 (8633)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Подчеркнута необходимость кардинального расширения узбекско-казахстанского многопланового сотрудничества

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 15 марта принял правительственный делегацию Республики Казахстан во главе с Премьер-министром Олжасом Бектеновым.



Лидер нашей страны искренне поздравил Премьер-министра Олжаса Бектенова с недавним назначением и пожелал больших успехов в ответственной деятельности.

В свою очередь глава правительства Казахстана передал Президенту Узбекистана приветства и наилучшие пожелания Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева.

В ходе встречи были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения узбекско-казахстанского многопланового сотрудничества. В частности, особое внимание было уделено формированию новой повестки практического взаимодействия в рамках подготовки предстоящим совместным мероприятиям на высшем уровне.

Подчеркнута необходимость устранения барьеров и принятия согласованных мер по наращиванию объемов взаимного товарооборота, в том числе в ходе деятельности рабочей группы, возглавляемой уполномоченными министрами.

Были также обсуждены вопросы углубления кооперации в промышленности, транспорте и логистике, являющиеся ключевыми направлениями в стратегическом партнерстве двух государств.

Отмечена целесообразность активного продвижения нового портфеля инвестиционных программ в приоритетных отраслях и инфраструктурных проектов регионального значения в области транспорта и энергетики.

Президент Узбекистана подчеркнул важность продолжения тесных и системных контактов на уровне правительства в целях кардинального расширения взаимовыгодного сотрудничества между Узбекистаном и Казахстаном.

УЗА.

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

### О мерах по подготовке к проведению в городе Самарканде 43-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО в 2025 году

В последние годы сотрудничество Узбекистана с ЮНЕСКО поднялось на новый уровень. ЮНЕСКО выполняет функцию важной платформы в дальнейшем повышении и укреплении авторитета нашей страны в мировом сообществе, расширении и углублении двустороннего и многостороннего сотрудничества.

В результате в 2017–2023 годах 14 уникальных образцов нашего национального культурного наследия включены в списки ЮНЕСКО и признаны на международном уровне в качестве наследия человечества. Город Бухара включен в Сеть творческих городов. В сентябре 2023 года в штаб-квартире ЮНЕСКО было широко отмечено 1050-летие со дня рождения великого мыслителя и ученого-энциклопедиста Абу Райхона Беруни.

&lt;/



## НС ИЗ ЖИЗНИ ФРАКЦИЙ

## Важна каждая норма

Депутаты нижней палаты парламента в рамках фракционной деятельности подробно обсуждают каждую норму разрабатываемых законопроектов, высказывают обоснованные предложения и замечания их инициаторам.

## УзЛидер

На днях депутаты рассмотрели в первом чтении законопроект о деятельности Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей. Согласно документу, финансовые санкции не будут применяться к субъектам предпринимательства, впервые совершившим правонарушения в сфере конкуренции, в случаях с низким уровнем экономического воздействия, и в отношении них будут принятые профилактические разъяснительные меры.

Член фракции Либерально-демократической партии Узбекистана Зафар Худайбердиев выразил свое мнение по законопроекту.

— В процессе подготовки проекта второму чтению ответственный комитет внес изменения, добавив в текст уточнение «в случаях, имеющих низкую степень экономического воздействия». Причиной такого изменения стало то, что в первом чтении оно было неправильно сформулировано. Однако я не согласен с тем, что понятие «низкий уровень экономического воздействия», которое используется в наших законах на протяжении 20 лет, считается неправильным, — сказал депутат.

## ДП «Миллий тикланиш»

Член фракции Демократической партии «Миллий тикланиш» Уктам Ислямов в ходе обсуждения проекта закона, предусматривающего внесение изменений в Закон «О науке и научной деятельности», поддержал отмену требований о том, что более половины членов ученого совета должны состоять из ученых, осуществляющих деятельность в том образовательном учреждении (научной организации), где создан данный совет.

— Однако, согласно цели, определенной в решении, речь идет о том, чтобы добиться увеличения на 50 процентов состава совета из других вузов. Это не может быть достигнуто с помощью действующей редакции законопроекта. Поэтому целесообразно в законе установить верхний предел членства из одного учреждения, — отметил он.

## НДПУ

В ходе обсуждения законопроекта, направленного на дальнейшее совершенствование механизмов госконтроля и порядка упрощенного исполнительного производства в топливно-энергетической отрасли, член фракции Народно-демократической партии Узбекистана Анвархон Темиров отметил, что документ послу-

жит усилению дисциплины оплаты за потребленные энергоресурсы и введению упрощенного порядка взыскания задолженности.

— Если бы мы могли ускорить процесс цифровизации в топливно-энергетической отрасли, отпала бы необходимость вносить изменения в закон. Поэтому нам следует усилить ответственность ведомств и организаций за дальнейшее эффективное выполнение работ по цифровизации на местах, — заметил депутат.

## СДП «Адолат»

В проекте закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием деятельности Торгово-промышленной палаты Республики Узбекистан» на ТПП возложена задача проведения совместно с депутатами местных Кенгашей критических обсуждений результативности исполнения актов законодательства, принятых в сфере предпринимательства в регионах. В ходе обсуждения законопроекта свое мнение по документу высказал член фракции Социал-демократической партии «Адолат» Кодир Джураев.

— В законодательстве не определено понятие «критическое обсуждение». Подобные дополнения требуют внесения соответствующих изменений в законы, регулирующие деятельность депутатов местных Кенгашей. Поэтому в процессе подготовки документа ко второму чтению необходимо учесть подобные недостатки, — подчеркнул депутат.

## Экологическая партия Узбекистана

На очередном «правительственном часе» на вопросы депутатов ответил министр цифровых технологий.

Член фракции Экологической партии Узбекистана Наврузбек Юсупов, положительно оценив работу ведомства по совершенствованию системы электронного правительства, переведя деятельность государственных органов в цифровой формат, охватывая объекты социальной сферы глобальной информационной сети интернет, высказал некоторые возражения.

— В ходе «правительственного часа» мы не получили ответы на вопросы, касающиеся внедрения цифровых технологий в сфере охраны природы, снижения человеческого фактора и создания системы автоматизации в процессах мониторинга. Думаю, подобные недостатки не повторятся в следующих слушаниях, — подчеркнул депутат.



«Народное слово».

«Народное слово».

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

## НС ДОСТОЯНИЕ

# Сокровища Узбекистана в коллекции Эрмитажа

**Н**аследие, оставленное человечеству древними мастерами, не только дает представление об уровне искусства ваяния и живописи, но и показывает, какие люди жили в разные периоды истории, как выглядели, как воевали, как и на кого охотились и многое другое. Поэтому так важны археологические находки и, конечно, музеи, где их можно увидеть.

В собрании самого крупного музея мира — в Эрмитаже в разделе «Средняя Азия» хранится немало сокровищ, обнаруженных археологами на древних городищах Узбекистана. Среди них особое место занимают фрески Варахши и Айратмаский фриз.

В Варахше — городище в тридцати километрах к западу от Бухары, в период с IV века до н. э. до XI века н. э. — городе, который был административным и культурным центром государства Бухар-Худатов, — при раскопках дворца археологами были найдены фрески, названные фресками красного зала. Фреска занимает стену длиной пять метров. Красный

фон, на котором изображены сцены охоты, все еще настолько яркий, что невольно обращает на себя внимание при входе в зал. По сохранившимся фрагментам можно восстановить образы охотников, восседающих на слонах, тигров и леопардов, на которых идет охота. Тигры изображены выше слонов раза в два. Наверное, художник хотел показать, насколько грозен и опасен этот хищник. Но всадник, сидящий на слоне, все же выше тигра и смело разит его копьем.

Удивительно изображение слова — животного, для которого Бухара и ее окрестности не являются характерным местом обитания. Видимо, слонов завезли в царство Бухар-Худатов из Индии, как это было при Амире Темуре, правившем шестью веками позже. А на последнем фрагменте автор композиции дал волю фантазии и вместо тигров изобразил драконов. Один из них встал на дыбы перед слоном, второй угаждается на заднем плане: хорошо различимы его крылья, шея и голова. Причем крылья дракона нетипичны для изображений китайских, откуда этот



Фото автора

образ кочует по миру. На фреске Варахши они не перепончатые, а из перьев.

Композиция обрамлена бордюрами с повторяющимся орнаментом: внизу — это завитки трех цветов (белый, красный и желтый), расположенные по четырем в повторяющихся группах; на верху — белая волнистая линия.

Айратмаский фриз представлен в Эрмитаже двумя фрагментами, каждый размещен над скафами с другими находками и, чтобы разглядеть скульптуры, надо поднять голову, как это скорее всего было и в храме, который они украшали в

I-II веках. Фриз вырезан из мраморовидного известняка и найден в руинах буддийского храма на берегу Амурады в восемнадцати километрах от Терmez. Среди персонажей, изображенных на фризе древними ваятелями, — женщины, играющие на музыкальных инструментах. В руках первой двусторонний барабан, вторая держит струнный инструмент — это может быть лютня, третья, возможно, играет на арфе или кифаре. Среди инструментов искусство веды предполагают и наличие двойной греческой флейты — авлоса. Одна из женщин держит венок из цветов.

Время не щадит произведения искусства, но и в таком виде они восхищают и дают полет фантазии. Фигуры утопают в тщательно проработанных листьях аканта — растения, чье колючие, но фигуру-вырезанные листья древние скульпторы часто изображали на многих памятниках греко-бактрийского периода истории Средней Азии.

Каждый музей — это скопище антиквариата. Эрмитаж принимает ежегодно более полутора миллионов посетителей. Пусть даже малая часть из них заглянет в залы, посвященные Средней Азии, и увидит фрески Варахши, скульптуру Айратма, серебряную посуду Согда, оссуарии времен зороастризма, бережно реставрируемые и хранимые сотрудниками музея. Таким образом, культурные достижения народов Средней Азии обретают новых поклонников, история региона становится для них более многогранной и захватывающей. А это вызывает интерес к современному Узбекистану, к его историческим памятникам, музеям, выставкам.

Каждый музей — это скопище антиквариата. Эрмитаж принимает ежегодно более полутора миллионов посетителей. Пусть даже малая часть из них заглянет в залы, посвященные Средней Азии, и увидит фрески Варахши, скульптуру Айратма, серебряную посуду Согда, оссуарии времен зороастризма, бережно реставрируемые и хранимые сотрудниками музея. Таким образом, культурные достижения народов Средней Азии обретают новых поклонников, история региона становится для них более многогранной и захватывающей. А это вызывает интерес к современному Узбекистану, к его историческим памятникам, музеям, выставкам.

— Галина ДОЛГАЗА,  
член Союза писателей Узбекистана.

## НС СПОРТ

## Чемпиону вручен подарок Президента

Чемпион мира по версии WBA в профессиональном боксе Исраил Мадримов вернулся в Ташкент. В его честь в столичном международном аэропорту было организовано торжественное мероприятие.

Чемпиону вручили подарок Президента Узбекистана — ключи от автомобиля «Tahoe».

## Грации собираются в Ташкенте

В столице традиционно проходят этапы Кубка мира по художественной гимнастике. Нынешний год не стал исключением, 26–28 апреля в столице собираются самые талантливые грации со всего мира.

В Саудовской Аравии 8 марта наш соотечественник провел бой за титул чемпиона WBA против Магомеда Курбанова и в пятом раунде нокаутировал россиянина, который за свою карьеру провел 25 беспроигрышных боев. Мадримов стал первым боксером из Узбекистана, который завоевал титул чемпиона в суперсреднем весе.

Ожидается, что в четвертом этапе Кубка мира в столице примут участие более 100 гимнасток из 40 стран. Турнир послужит лицензиатам Париж-2024 оценить свои воз-

можности перед стартами Игр, для остальных гимнасток станет своеобразной подготовкой к лицензионному чемпионату Азии, который пройдет в мае в Ташкенте.

## «Дети Азии»

Календарный план Международной ассоциации кураша на 2024 год включает ряд престижных соревнований, среди которых важное место занимают традиционные игры «Дети Азии».

За последние годы проведена системная работа в рамках постановления Президента «О мерах по развитию и дальнейшему повышению международного авторитета национального вида спорта кураш», принятого в целях его популяризации на международной арене, дальнейшего повышения его престижа. Включение национальной борьбы в программу этих игр — важный шаг на пути ее дальнейшего развития.

В этом году игры «Дети Азии» будут организованы по 24 видам спорта и разыграны 224 медали. Соревнования по курашу пройдут с 3 по 5 июля во Дворце спорта «Эллэй Боттур» в Якутске в девяти весовых категориях.

Эльдор САТТОРОВ,  
«Народное слово».

## НС ИНТЕРВЬЮ

## «Через 10 лет наш футбол ждет колossalный прогресс»

Отечественный футбол оброс стереотипами, однако в скромом времени они могут быть разрушены. Наши молодые спортсмены за последние годы успели заявить о себе на весь мир. Мы побеседовали с легендой узбекского футбола Сервером Джепаровым о состоянии игры миллионов в стране и перспективах развития этого вида спорта.

Сервер Джепаров — один из самых титулованных футболистов Узбекистана и Азии, бывший капитан национальной сборной, девятикратный чемпион Высшей лиги Узбекистана, чемпион Республики Корея и Саудовской Аравии.

— Минувший год для узбекистанского футбола стал прорывным и раскрыл много молодых талантов...

— В марте 2023 года на домашнем Кубке Азии среди футболистов до 20 лет наша сборная уверенно заняла первое место, а многие игроки еще во время чемпионата стали звездами, их фамилии выучили наизусть даже те, кто не является футбольным фанатом. Каждый матч нашей сборной собирает аншлаги, а на стадионе «Бунёдкор» царила атмосфера не хуже, чем на чемпионатах мира. Болельщик — это 12-й игрок. Он также переживает за команду, только с трибуны. Зрительская поддержка — один из лучших мотиваторов для футболиста. Она придает уверенность в силах и подталкивает игрока

турнирной таблицы одного из фаворитов — сборную Англии.

— Почему многие молодые талантливые спортсмены хотят играть за границей?

— Один из лидеров сборной Узбекистана U-20, которая выступала на Кубке Азии, Аббос Файзулаев летом этого года перешел в московский ЦСКА.



на Азиаде в Китае наша сборная по футболу завоевала бронзовые медали, а на недавно прошедшем чемпионате мира среди футболистов до 17 лет национальная команда дошла до одной четвертой финала, уступив Франции с минимальным счетом, до этого выбив из

кодир Хусанов с недавних пор выступает в «Ланс». Это клуб, который играет в главной лиге Франции, где выступают мировые звезды — Мбаппе, Дембеле, Обамеянг и другие. В «Ланс» Хусанов уже успел дебютировать в Лиге чемпионов. В соседнем чемпионате, итальянской лиге, играет другой популярный отечественный футболист Эльдор Шумуродов.

Плюсы играть за границей — это высокий уровень футбола. В большинстве случаев выше и заработная плата, что может стать мощным стимулом, ведь каждый человек хочет, чтобы его семья и дети жили в достатке. Сейчас подготовка и условия на европейских чемпионатах выше, чем у нас. Кроме этого, за границей есть много платформ для отслеживания футболистов, для карьерного роста существуют огромные возможности. Например, если игрок хорошо проявляет себя в матчах, то ему поступают предложения от более титулованных команд. У каждого футболиста должна быть цель — играть на лучших чемпионатах, забивать голы, завоевывать титлы, однако не менее важно — побеждать со своей национальной сборной. Такие цели должны преследовать и наши футболисты.

— Каким, на ваш взгляд, отечественный футбол будет через 10 лет?

— Сейчас в Узбекистане этот вид спорта становится очень популярным. Изменилась национальная стратегия развития футбола, этому направлению уделяется огромное внимание. Матчи суперлиги (так называется высший чемпионат нашей страны) проходят на отличных полях. Появилась большая конкуренция на внутренних турнирах, она является катализатором прогресса. Пока ее тяжело назвать здоровой, клубы находятся в разных условиях, требуется время для того, чтобы у каждой команды появился стабильное финансирование. Кроме этого, для дальнейшего развития важно создавать благоприятные условия, чтобы футболисты отдавались полностью своей профессии, были защищены их трудовые права. Эти проблемы постепенно находят свое решение. Учитывая это, думаю, что наш футбол ждет колossalный прогресс через 10 лет.

Сейчас в Узбекистане этот вид спорта становится очень популярным. Изменилась национальная стратегия развития футбола, этому направлению уделяется огромное внимание. Матчи суперлиги (так называется высший чемпионат нашей страны) проходят на отличных полях. Появилась большая конкуренция на внутренних турнирах, она является катализатором прогресса. Пока ее тяжело назвать здоровой, клубы находятся в разных условиях, требуется время для того, чтобы у каждой команды появился стабильное финансирование. Кроме этого, для дальнейшего развития важно создавать благоприятные условия, чтобы футболисты отдавались полностью своей профессии, были защищены их трудовые права. Эти проблемы постепенно находят свое решение. Учитывая это, думаю, что наш футбол ждет колossalный прогресс через 10 лет.

Сейчас в Узбекистане этот вид спорта становится очень популярным. Изменилась национальная стратегия развития футбола, этому направлению уделяется огромное внимание. Матчи суперлиги (так называется высший чемпионат нашей страны) проходят на отличных полях. Появилась большая конкуренция на внутренних турнирах, она является катализатором прогресса. Пока ее тяжело назвать здоровой, клубы находятся в разных условиях, требуется время для того, чтобы у каждой команды появился стабильное финансирование. Кроме этого, для дальнейшего развития важно создавать благоприятные условия, чтобы футболисты отдавались полностью своей профессии, были защищены их трудовые права. Эти проблемы постепенно находят свое решение. Учитывая это, думаю, что наш футбол ждет колossalный прогресс через 10 лет.

— После запуска системы дистанционного таможенного контроля количество зафиксированных нарушений увеличилось, — продолжил А. Мелибиров. — В 2023 году было выявлено нарушений на девять миллиардов сумов. В январе в «красный» коридор направлено 145 подозрительных пассажиров. Увеличение зафиксированных нарушений связано с тем, что раньше устаревшие методики не позволяли выявлять со стопроцентной гарантией все запрещенные или незадекларированные товары. Теперь это исключено. Специальные технологии, боди-сканеры (устройства для построения пространственной 3D-модели поверхности тела человека) позволяют выявлять запрещенные предметы, которые замаскированы в естественных полостях тела, например, наркотики, спрятанные в желудке.

Современные системы таможенного досмотра настолько «продвинутые», что, просвечивая багаж, они идентифицируют ткани, технику, ювелирные изделия и другое, находящееся в багаже пассажира, конкретным цветом.

Внедрение высоких технологий и сокращение роли человеческого фактора существенно сокращают вероятность коррупционной составляющей в системе таможенного досмотра.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,  
«Народное слово».

## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infons@mail.ru

Выпускающий редактор С. ШУКОРОВ

Старший корректор Е. ГРИКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ

Итог по Уз: 23.20 Подписано в 01.35

## НС ТЕХНОЛОГИИ

## Таможня видит все

**Б**иометрическая система распознавания лиц, идентификация подозрительных товаров цветом, body-сканеры — такие технологии успешно используются в системе таможенного контроля в Международном аэропорту «Самарканд».

Представители местных и республиканских СМИ впервые получили доступ в ситуационный центр таможенного поста, действующего в воздушной гавани.

Еще два года назад для прохождения таможенного досмотра клиентам аэропорта необходимо было около двух часов простоять в очередях. Принимая во внимание, что самаркандский аэропорт обслуживает более тысячи пассажиров в час, старая система стала бы серьезным препятствием для нормального функционирования всего аэропортового комплекса и со временем стала бы большие неудобства пассажирам.

Ситуация кардинально изменилась весной 2022 года, когда в Международном аэропорту «Самарканд» впервые в республике была внедрена система «Дистанционного таможенного контроля». Принципиально новый подход к порядку досмотра грузов и ручной клади пассажиров с использованием самых передовых технологий позволил создать практически беспрепятственный проход